

# “降息潮”席卷民营银行

本报记者 慈玉鹏 北京报道

步入5月，民营银行存款降息潮持续。

《中国经营报》记者不完全统计，5月以来，湖南三湘银行、辽宁

振兴银行、福建华通银行、吉林亿联银行、威海蓝海银行等对于部分存款产品利率进行下调，下调幅度一般处于10BP(基点)~20BP。同时，多家民营银行长期存款产品利差近期扩大。

## 利率集中下调

政策引导降低利率、降低实体经济融资成本，预计未来存款利率仍会下行。

5月15日，湖南三湘银行将7天通知存款年利率由1.45%调整至1.35%，相对此前下调10BP。同日，威海蓝海银行“蓝贝贝B7天”产品利率将调整至2.2%，此前该产品年利率为2.4%，下调幅度20BP。

5月12日，辽宁振兴银行将整存整取定期存款3年期利率调整为2.3%，其他存款利率不变。记者注意到，4月19日该行整存整取定期存款3年期利率刚刚调整为2.4%。

5月10日，福建华通银行1天、7天个人通知存款挂牌利率分别下调为0.80%、1.00%。记者注意到，4月以来，福建华通银行已经多次调整存款利率。其中4月10日将3年期单位定期存款挂牌利率下调至2.8%，5年期单位定期存款挂牌利率下调至2.9%；4月13日将3个月、3年期、5年期个人定期存款挂牌利率分别调整至1.3%、2.7%、2.6%；4月21日将2年期个人、单位定期存款挂牌利率调整至2%，3年期个人、单位定期存款挂牌利率调整至

2.45%，5年期个人、单位定期存款挂牌利率调整至2.5%。

5月3日，吉林亿联银行2年期定期存款挂牌利率由2.4%调整为2.2%；3年期定期存款挂牌利率由2.6%调整为2.4%；5年期定期存款挂牌利率由2.5%调整为2.3%，调整幅度均为20个基点。

总体来看，民营银行此轮存款利率下调是跟进国有大行的动作。西北地区某银行人士表示，一方面民营银行利率普遍较高，主要通过线上高息方式揽储，存款利率下行期，民营银行存款产品利率下调幅度更大；另一方面，贷款利率持续降低，促使民营银行也有降低负债压力的需求，从而减缓净息差收缩压力。

国家金融监督管理总局2月披露的《2024年商业银行主要指标分机构类情况表(季度)》显示，截至2024年四季度末，民营银行净息差为4.11%，较同年一季度末下降0.21个百分点。

记者采访了解到，民营银行存款利率相对较高，利率下行时期，民营银行下调幅度相对更大。近期央行表示将下调政策利率，同时引导商业银行相应下调存款利率，这意味着民营银行存款利率未来或进一步下调。

## 长短期利差扩大

长短期存款利率差距变大，在一定程度上反映了利率市场化的加深，银行自主定价空间加大。

值得注意的是，部分民营银行存款利率出现倒挂。

例如，华瑞银行目前整存整取3年期、5年期分别调整为2.5%、2.4%，较此前分别下调10BP、15BP。4月以来，该行5年期利率累计下调了30BP，且与3年期利率出现“倒挂”，且利差开始扩大。

具体来看，今年1月6日华瑞银行发布公告，3年期和5年期存款年利率均为2.7%；4月16日3年期存款年利率下调至2.6%，5年期存款年利率下调至2.55%，利差为5BP；4月28日调整后，3年期存款年利率下调至2.5%，5年期存款年利率下调至2.4%，利差为10BP。

再例如，亿联银行3年期、5年期整存整取存款挂牌利率分别为2.4%、2.3%，利差10BP。

记者注意到，4月29日微众银行对定期存款挂牌利率进行“升短降长”调整。其中，3个月定期存款利率从1.05%升至1.40%，6个月和1年定期存款利率则分别从1.30%和1.40%升至1.60%，涨幅分别达到30BP和20BP。同时，该行2年定期存款挂牌利率从1.95%下降至1.6%，降幅达到35BP，3年定期存款利率则从2.05%下降至1.6%，降幅达到45BP。

上述华东地区银行人士分析称，目前民营银行长期存款利率倒挂，一是银行在预计未来存款利率继续下调时，主动促使客户缩短存款期限、压降长期存款成本；二是利率更高的短期存款产品也能吸引客户开户、储蓄，因期限较短，成本也相对可控。

“3年期和5年期存款利率倒挂，且剪刀差进一步加大，可能会引起客户存款行为更大幅度调整，重点是调整存款期限。由此

率差距变大，在一定程度上反映了利率市场化的加深，银行自主定价空间加大。但值得注意的是，在揽储压力加剧情况下，民营银行可能会因激烈竞争而出现经营压力剧增的情况。此外，尽管长期存款利率下行可降低企业融资成本，理论上支持企业中长期投资，但若实体经济需求不足，政策传导效率恐将打折。

今年以来，长期存款利率一直处于下降趋势。融360数字科技研究院近期发布研报显示，2025年3月，银行整存整取存款3个月期平均利率为1.249%，6个月期平均利率为1.449%，1年期平均利率为1.566%，2年期平均利率为1.666%，3年期平均利率为2.042%，5年期平均利率为1.883%。和上个月相比，3个月期增长0.4BP，6个月期增长0.4BP，1年期增长0.6BP，2年期增长0.3BP，3年期下降1.3BP，5年期下降2.5BP。

杜娟表示，长短期存款利率倒挂，一是银行在预计未来存款利率继续下调时，主动促使客户缩短存款期限、压降长期存款成本；二是利率更高的短期存款产品也能吸引客户开户、储蓄，因期限较短，成本也相对可控。

“3年期和5年期存款利率倒挂，且剪刀差进一步加大，可能会引起客户存款行为更大幅度调整，重点是调整存款期限。由此

也会缩短商业银行负债平均到期时间，在增加重定价机动性的同时，提高资产负债管理的难度。”上述西北地区银行人士表示，“未来，银行存款利率下行趋势或将延续，而且长期利率的下调压力显然更明显。因为在利率下行预期之下，银行会通过利率定价对被动负债进行主动引导，缩短存款平均到期时间，以增加重定价的机动性。同时，长期利率下调空间更大，调整长期存款利率对于压降付息成本效果更明显。”

该西北地区银行人士表示，在低利率时代，投资者进行资产配置应认识到，高收益资产趋于消失或者资产低收益率的必然性和持续性，因此首先要降低投资收益期望值，避免因盲目追求高收益而踩雷，其次可考虑配置一定比例的保险产品作为个人投资组合的打底资产。上述华东地区银行人士建议，目前投资者应更加注重动态调整资产配置，关注利率变化及整体市场流动性变化，若长期存款利率明显上升或利差收窄，可适度向长期产品倾斜；但是，若利差继续扩大，应适当提升短债基金与其他固收工具比重，确保资产配置合理、风险可控。“总之，面对新一轮利率调整周期及政策变化，居民需强化资产配置理念，以多元化、灵活化、收益和流动性兼顾为核心，实现家庭资产的稳健增值与风险对冲。”

“利率下行期间，除存款利率，投资于固收类资产的理财收益率也会有下行趋势，投资者应合理平衡自身对风险与收益的需求，配置金融理财产品。”杜娟建议，若追求高风险高收益产品，则需加强金融投资知识学习、详细了解产品属性，避免盲目跟风，且坚持长期投资理念。

根据公开资料整理

# 融资成本清单试点见效 央行施策遏制收费乱象

本报记者 慈玉鹏  
北京报道

随着《企业贷款综合融资成本清单》(即“贷款明白纸”)政策逐步推广，企业融资透明度实现提升。

《2025年第一季度中国货币政策执行报告》(以下简称《报告》)显示，2024年9月起，在山西、江西、山东、湖南、四川五个省份试点开展明示企业贷款综合融资成本工作，对各类融资费用进行统一明示，保障金融消费者知情权，促进中小企业融资成本下降。截至2025年3月末，试点地区共组织完成对27万笔、1.53万亿元贷款的明示综合融资成本工作，阶段性成效显著。

《中国经营报》记者采访了解到，“贷款明白纸”解决了金融行业收费不透明现象，减少了乱收费、成本转嫁等违规行为的发生，有效遏制了部分金融机构通过费用嵌套推高企业实际融资成本的灰色操作。今年以来，贵州、安徽、福建等多个省份陆续加入试点，试点工作稳步推进，融资透明度、保障金融消费者知情权等均有加强。

## 900万元融资成本样本解剖

《报告》指出，某中小企业贷款金额900万元，企业感觉融资成本偏高。在填写“贷款明白纸”过程中，企业清楚知晓5.16%的综合融资成本中，支付给银行的贷款利率为3.5%，支付给政府融资担保公司的担保费率为1.5%，支付给应急转贷公司的应急转贷费率为0.16%，利息外费用占综合融资成本的32%。企业表示，填写“贷款明白纸”帮助其全面了解银行贷款产品和融资费用来源，知悉银行让利情况，也有利于充分保障企业知情权和金融消费者合法权益。

人民银行货币政策分析小组表示，企业贷款综合融资成本可分为利息成本和非利息成本两类，其中非利息成本主要指融资费用，包括抵押费、担保费、中介服务费等，涉及多

个收费主体，收费名目多、不透明，层层叠加，导致部分企业“体感”的融资成本仍较高。特别是对许多中小企业、民营企业来说，融资费用往往是综合融资成本的重要组成部分，明示包括各类融资费用在内的企业综合融资成本，成为促进企业综合融资成本下降的关键一环。

《报告》显示，明示企业贷款综合融资成本的主要内容是，银行会同企业填写《企业贷款综合融资成本清单》，逐项填写企业获得贷款所需承担的利息和非利息成本，按统一方法折算成年化率，清晰、真实、全面展示企业贷款综合融资成本。

人民银行精心组织推动，加强宣传引导，做好对金融机构业务人员培训，与各方形成工作合力，并指

导利率自律机制开发计算小程序，在其官方微博发布，便利银行和企业操作。

上海大学上海科技金融研究所高级研究员陆岷峰告诉记者，“贷款明白纸”作为当前我国金融供给侧结构性改革的重要工具之一，其核心价值就在于要构建一个透明、规范、高效的融资成本信息披露体系，该机制通过标准化模板，强制要求银行与企业共同确认贷款的全部成本构成，将原本分散在抵押登记、担保评估、中介服务等环节的隐性费用全部实现显性化，有效解决了信息不对称、不公开等问题。

在功能实现层面，陆岷峰表示：“‘贷款明白纸’首先建立了全成本披露机制，通过逐项列明利息与非

利息成本并按统一方法折算成年化率，使企业能够清晰了解具体的担保费、中介服务费等关键成本项，为后续成本优化提供数据支撑；其次形成了市场可比定价基准，统一的成本计算口径有利于消除不同机构由于报价方式上的差异而造成的‘利率幻觉’，显著提升了企业比价效率和议价能力。在监管维度上，双签确认制度既约束了银行增设不合理收费项目的行为，也为监管部门查处违规收费提供了可追溯的凭证依据。

更为重要的是，该机制为货币政策传导提供了微观数据支持，央行通过分析海量清单数据能够精准识别区域性和结构性成本问题，从而制定更具针对性的监管政策。从近期一些地方实践情况来看，这种穿透式

成本管理工具不仅提升了金融市场运行效率，更通过降低企业综合融资成本为实体经济高质量发展创造了有利条件，为实现中国式现代化提供了新的具体建设策略。”

北京财富管理行业协会特约研究员杨海平表示，“贷款明白纸”的主要作用体现在三个层面：对于银行机构而言，该制度有效推进了收费项目的透明化管理，促进了银行业务的合规开展；对于贷款客户来说，该制度提供了完整的综合成本核算框架，使借款人能够清晰了解包括利息和非利息成本在内的全部融资成本；从货币政策执行角度看，该制度通过规范非利息收费，消除了政策传导过程中的梗阻因素，切实落实了“降低实体经济融资成本”的政策要求。

## 收费乱象得到遏制

华北地区某银行人士表示，从行业治理角度观察，“贷款明白纸”通过标准化披露要求，主要解决了三类问题：一是收费不透明现象，特别是非利息收费的不规范操作；二是在净息差持续收窄的背景下，部分银行存在的“明降利率、暗增收费”行为；三是乱收费、成本转嫁等违规行为的反弹趋势。

从行业乱象破除上，陆岷峰表示，“贷款明白纸”制度设计作为我国金融基础设施改革的重要举措之一，通过标准化融资成本披露机制，系统性有效地破解了长期以来困扰我国信贷市场的结构性老问题。

具体来看，陆岷峰认为有以下四个方面。其一，该工具精准拆解嵌套收费结构，强制要求银行剥离

抵押登记、担保评估等环节的隐性附加费用，将原本捆绑在“财务顾问费”“资金管理费”等名义下的多重收费逐项显性化，有效遏制了有些金融机构通过费用嵌套无形中推高企业实际融资成本的灰色操作。

其二，针对第三方服务市场乱象，清单制度建立了服务收费与价值创造的关联约束，通过明示担保费、中介服务费等市场化服务成本的真实构成，压缩了中介机构利用信息不对称而获取超额溢价的空间，倒逼服务供给方必须提升专业效能才能为市场所容纳和发展。

其三，依托统一的年化折算规则，清单消除了区域性定价歧视，特别是解决了中西部等地区，由于信用中介体系还不太完善导致的非利

政策。再从行业规范视角看，该工具不仅矫正了信贷资源配置中的价格扭曲，更推动了金融服务从规模扩张向质量提升的价值转型。

为进一步深化收费透明度，还需如何推进工作？杨海平表示，一是将收费管理全面纳入银行合规管理体系，严格审批流程；二是强化监管协同，加大违规收费查处力度；三是完善社会监督机制，拓宽公众监督渠道。“同时，要重点规范银行与中介机构的合作行为，确保收费透明化要求得到全面落实。目前，该制度已在试点地区取得显著成效。数据显示，实施贷款明白纸制度的区域，小微企业综合融资成本呈现明显下降趋势。未来将继续完善相关配套措施，确保政策红利持续释放。”

陆岷峰表示，深化贷款透明度改革当前觉得要构建“制度+技术+市场”三位一体的协同推进机制。其认为，在制度层面，应推动《商业银行服务价格管理办法》修订与完善，将非利息成本披露纳入商业银行公司治理评价体系，并建议联合财政部等共同制定《融资成本会计准则》，统一担保费、评估费等费用的会计处理标准；技术维度上可依托金融科技赋能，开发集成了区块链智能合约之类多数数字技术功能为一体的“阳光融资”平台，实现从贷款申请到资金拨付的全流程费用自动测算与比对，同时对接央行征信系统建立中介机构服务评价数据库，动态更新各机构的历史报价，提升其价格变化的透明度。

